ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 5ου ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ    ( Δ ΘΕΜΑ )
 ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1. 
Διαθέτουμε διάλυμα NaOH 0,5 M όγκου 800 mL (διάλυμα Y1). 
Δ1.  Πόσα mL διαλύματος HCl 1 Μ πρέπει να προστεθούν σε 100 mL του Υ1,  για να δημιουργηθεί ουδέτερο διάλυμα; 
Δ2.  Πόσα λίτρα διαλύματος HCN 0,5 M πρέπει να προστεθούν σε 100 mL του  Υ1, για να δημιουργηθεί ρυθμιστικό διάλυμα Υ2, με pH = 10; 
Δ3.  Σε 100 mL του Υ1, προσθέτουμε 0,1mol στερεού NH4Cl , χωρίς μεταβολή  όγκου, δημιουργώντας το διάλυμα Υ4. 
 α. Να υπολογίσετε το pH του Y4. 
 β. Να υπολογίσετε το βαθμό ιοντισμού της αμμωνίας στο Y4. 
Δίνονται: MrNaOH = 40 , Κb(NH3)=10-5 , Ka (HCN)=4 10-10 , όλα τα διαλύματα βρίσκονται σε θερμοκρασία 25 οC όπου Kw = 10-14 και ότι οι συνήθεις προσεγγίσεις ισχύουν σε όλες τις περιπτώσεις.
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2. 
400 mL υδατικού διαλύματος NH3 1 ,7%(w / v) έχει pH = 11,5  (διάλυμα Υ1) 
Δ1     α. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση της αμμωνίας στο Υ1. 
           β. Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού  της αμμωνίας. 
Δ2.    Σε 100 mL του Υ1 προσθέτουμε υδατικό διάλυμα HI 0,4 M , οπότε  δημιουργείται διάλυμα Υ2 , που έχει pH = 7. Να υπολογίσετε τον όγκο του Υ2.  
Δ3.   Σε 100 mL του Υ1 προσθέτουμε 0,09 mol CuO , οπότε πραγματοποιείται η αντίδραση 
.....CuO   +   ....ΝΗ3      .....Cu   +   .....N2 + ……. κατά την οποία ελευθερώνεται αέριο  Α και απομένει στερεό Β. Μετά την απομάκρυνση του Β έχουμε το διάλυμα Υ3( όγκου100 mL) . 
 α. Να υπολογίσετε την συγκέντρωση  των υδροξειδίων στο Υ3. 
        β. Να υπολογίσετε τον όγκο του αερίου Α που ελευθερώθηκε σε πίεση 2,05 atm και στους 127 0C.
  
Δίνονται :ΜrΝΗ3= 17 , Kw = 10-14 και ότι επιτρέπονται οι γνωστές προσεγγίσεις.
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3.
 Στο σχολικό εργαστήριο διαθέτουμε υδατικό διάλυμα οξικού  οξέος 6% w / v (διάλυμα Υ1) και υδατικό διάλυμα CH3COOK 0,5 Μ (διάλυμα  Υ2). 
Δ1     α. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του CH3COOH στο Υ1. 
           β. Να υπολογίσετε το pH του Υ1. 
Δ2.   Σε 400 mL του Υ1 προσθέτουμε 8 g σκόνης Ca χωρίς να μεταβληθεί ο  όγκος του διαλύματος. 
α. Να υπολογίσετε τον όγκο του υδρογόνου, μετρημένο σε STP ,που  ελευθερώθηκε. 
β. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος που προκύπτει. 
Δ3. Ποιος είναι ο μέγιστος όγκος ρυθμιστικού διαλύματος με pH = 5 που  μπορούμε να παρασκευάσουμε, αν στο εργαστήριο διαθέτουμε 600 mL από το  διάλυμα Υ1 και 800 mLαπό το διάλυμα Υ2; 
Δίνονται: Mr CH3COOH   =60 , ArCa = 40,  Ka (CH3 COOH)=10-5, όλα τα διαλύματα βρίσκονται σε θερμοκρασία 25 οC όπου Kw = 10-14 και ότι οι συνήθεις προσεγγίσεις ισχύουν σε όλες τις περιπτώσεις.
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 4.  
Δ1.   1,5 g οργανικού οξέος CvH2v+1COOH διαλύονται σε νερό δημιουργώντας  διάλυμα Υ1 όγκου 500 mL. 20 mL του διαλύματος Υ1 ογκομετρούνται με  πρότυπο διάλυμα NaOH 0,025M . Η αλλαγή του χρώματος του κατάλληλου  δείκτη κατά την ογκομέτρηση συμβαίνει όταν έχουν προστεθεί 40 mL του  πρότυπου διαλύματος. Να προσδιορίσετε τον συντακτικό τύπο του οξέος. 
Δ2.   Το διάλυμα Υ1 εμφανίζει pH = 3. Να προσδιορίσετε τη σταθερά ιοντικής  ισορροπίας του οξέος 
Δ3.  Να υπολογίσετε πόσα g στερεού NaOH πρέπει να προσθέσουμε σε 300 mL  του διαλύματος Υ1, ώστε να παραλάβουμε ρυθμιστικό διάλυμα Υ2 με pH = 5.  Η προσθήκη στερεού δεν μεταβάλει τον όγκο του διαλύματος. 
Δ4.  Να υπολογίσετε πόσα mL διαλύματος C6H5COOH 1M πρέπει να  προσθέσουμε σε 100 mL του διαλύματος Υ1 ώστε να παραλάβουμε τελικό  διάλυμα με pH = 2,5 . 
Δίνονται: Οι σταθερές ιοντικής ισορροπίας C6H5COOH : K'a = 6.10-5 και νερού  Kw = 10-14 , οι σχετικές ατομικές μάζες: H = 1, C = 12, O = 16 και Νa = 23 , ότι  όλες οι παραπάνω διαδικασίες έγιναν υπό σταθερή θερμοκρασία και ότι  επιτρέπονται οι συνήθεις προσεγγίσεις. 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 5. 
Σε πέντε δοχεία περιέχονται τα επόμενα διαλύματα: 
• διάλυμα KNO3 0,1M (διάλυμα Υ1) 
• διάλυμα NH3 0,1 M (διάλυμα Υ2) 
• διάλυμα HCOOH 0,1 M (διάλυμα Υ3) 
• διάλυμα NaOH 0,1 M (διάλυμα Υ4) 
• διάλυμα C6H5COOH 0,1 M (διάλυμα Υ5) 

Δ1  α.  Να βρείτε ποιο διάλυμα περιέχεται σε κάθε δοχείο με βάση τα δεδομένα  του παρακάτω πίνακα : 
	 Δοχείο
	1
	2
	3
	4
	5

	pH
	2,35
	2,65
	7
	11
	13


         β. Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
Δ2.   Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε το διάλυμα Υ4 με το  διάλυμα Υ5, ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα Υ6 με pH = 4 . 
Δ3.   Αναμειγνύουμε ίσους όγκους των διαλυμάτων Υ3, Υ4, Υ5 και δημιουργούμε  το διάλυμα Υ7. 
        α. Να υπολογίσετε το pH του Υ7. 
         β. Να υπολογίσετε το ποσοστό εξουδετέρωσης του HCOOH στο Υ7. 
Δίνονται: Κb(NH3)=10-5 , Ka(HCOOH) = 2. 10-4 , Ka(C6H5COOH) = 5.10-5  όλα τα διαλύματα βρίσκονται σε θερμοκρασία 25 οC όπου Kw = 10-14 και ότι οι συνήθεις προσεγγίσεις ισχύουν σε όλες τις περιπτώσεις.
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‘Exoupie avtidpaon oxupng Baong pe 1oxupo oU. Ta mol tng Baong eivat:

Nyon =C- V=14, =0,5-0,1 mol =0,05 mol .

Ma va dnploupynBei oudétepo SIAAUpA TIPETEL va EXOUNE TAPN EOUBETEPWON.
NaOH + HCl — NaCl + H,0

Apy. 0,05 0,05 -
Teh. - - 0,05
. , . n _ 0,05mol ,
Juvenwg anarodvrat 0,05 mol HCI, ométe V= —=—"—"—7=0,05L 150 mL.
C 1mol-L"

éi;)uua avtidpaon oxupng Baong pe acBevég ofU. EmmAéov, yia va SnpoupynBei
PUBHIOTIKO SldAupa TIPEMEL va Yivel HEPIKT £E0USETEPWON Tou acBevolg 0&€og amo
™V loxupn Baon, dpa to acbevég o&u va eival o€ mepicoela.

Nyon =C- V=14, =0,5-0,1 mol =0,05 mol .
‘Eotw OTt Ba xpelactolpe V L StaAUpatog HCN 0,5M, dpa

Ny =C-V=n,,,=0,5-Vmol.

[mol] NaOH + HCN — NaCl + H,0

Apy. 0,05 0,5V -

Avt. 0,05 0,05 -

Map. - - 0,05

Teh. - 0,5V-0,05 0,05
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Juvenwg, mpémet va mpootebouv 0,125 L (1) 125 mL), diaAlpatog HCN 0,5M .
A3.
‘Exoupe avtidpaocn tng toxupig Bdong pe to NH,CI.

Emiong, nyqy =0,05mol Kat ny, o =0,1mol .

NaOH + NH,Cl - NH, + NaCl +H,0

Apy. 0,05 0,1 -

Avt. 0,05 0,05 -

IMap. - - 0,05

Ter. - 0,05 0,05

To mapayépevo NaCl diotatar (NaOH—->Na' +Cl") oe vta mou &ev
udpoAlovtal, dpa Sev emnpedlet To pH.

Aiotatat to NH,Cl wg €€Ag: NH,Cl - NH," +Cl .

NapatnpoUpe 6Tt oto SildAupa cuvundpxouv NH,kat NH,", dpa éxet dnpioupyn6ei
PUBIOTIKG SldAupa.

Ao tnv e€iowon Henderson - Hasselbalch éxoupe:
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[NHJ] 5 V; 0
pOH =pK, , +log = pOH =-log10 +logﬁ:pOH:5+0:pOH:5A
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Juvenwg, pH=9.
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